

УДК 374.3

ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СОЦИАЛИЗАЦИИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

В.А. Гришанов

Стабильное функционирование политической системы общества, сохранение целостности социального организма предполагает постоянное воспроизводство и развитие политической культуры общества, которая осуществляется через усвоение и принятие людьми ее норм, ценностей и моделей политического поведения. Студенческая молодежь – это важнейший экономический, социальный, электоральный ресурс современного белорусского общества, поэтому она привлекает сегодня особое внимание обществоведов. Это объясняется необходимостью глубокого изучения сущности политических интересов и политической культуры молодежи; необходимостью создания оптимальных условий для политической социализации студенчества; определения средств и способов утверждения молодежи в качестве полноправного субъекта демократизации современного белорусского общества. Современный молодой человек имеет гораздо большую свободу выбора профессии, образцов поведения, спутников жизни, стиля мышления, чем его сверстники 20-30 лет назад. Перечень факторов, оказывающих определяющее влияние на формирование политической культуры студенческой молодежи, весьма широк. К наиболее существенным следует отнести: мировой экономический и финансовый кризис, затронувший и экономику Белоруссии, отсутствие жизненного и политического опыта, политический конформизм значительной части молодежи, политические институты, партии и движения, действующие в обществе.

Особое влияние на политическую социализацию студенчества оказывают такие неполитические факторы, как семья, группы сверстников, учебные заведения, работа, культура, наука, искусство, национальные традиции, религия, средства массовой информации. Современное обществоведение определяет молодежь как социально-демографическую группу, выделяемую на основе совокупности возрастных характеристик, проходящую стадию социализации, усваивающую общеобразовательные, профессиональные и культурные функции и подготовляемую обществом к усвоению и выполнению социальных ролей взрослого. Политическая социализация молодежи сегодня происходит в противоречивых условиях. Во-первых, политическая культура формируется в процессе целенаправленного образования и воспитания со стороны государственных институтов; во-вторых, существенное влияние на формирование политической культуры молодежи оказывают те реальные социально-экономические условия, которые сложились в обществе, и показывают место молодежи в данном обществе. В-третьих, на политическую культуру подрастающего поколения оказывают серьезное влияние современные информационные технологии.

Политическая социализация имеет место в любой стране и при любых формах правления, поскольку правящие круги стремятся популяризировать среди граждан благоприятные для руководства нормы и правила политического поведения и участия в политике. Целенаправленная систематическая политическая социализация, в ходе которой используются эффективные методы воздействия на политическое сознание и поведение студенческой молодежи, определяется как политическое воспитание. Цели, содержание и организация политического воспитания определяются конкретной политической системой общества и служат интересам ее сохранения и развития. Основной задачей политического воспитания является

соблюдение гражданами господствующих в данной стране политических ценностей, норм и образцов политического поведения. Степень интенсивности политического воспитания зависит от удельного веса политики и идеологии в обществе: чем он выше и чем интенсивнее озабочена политическая система вопросами самосохранения, тем масштабнее и интенсивнее политическое воспитание общества.

В течение длительного времени Беларусь была частью Союзного Советского государства, где господствовали тоталитарная идеология и авторитарный политический режим, отсутствовали принципы демократии, гражданского общества и правового государства, что сформировало особый тип политической культуры общества.

Аполитичность некоторой части современной студенческой молодежи можно объяснить следующими причинами. Во-первых, период социальной трансформации не сформировал у части белорусского общества устойчивых политических установок и представлений; во-вторых, упрощенные представления о демократии как о быстрых и позитивных изменениях в обществе не оправдались; в-третьих, в современном обществе возникает большая возможность для самореализации молодого человека; в-четвертых, — формирование институтов гражданского общества создает ситуацию, когда вмешательство политики в жизнь индивида ограничено.

Политическая социализация, основанная на принципах толерантности, политкорректности, гражданственности, патриотизма, ответственности, доверия к действиям государственной власти способствуют успешной интеграции молодежи в политическое и социальное пространство, что является законом воспроизводства общества и его стабильности.

УДК 316.344.6 (476)

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ КАК ФАКТОР ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

З.И. Дунченко

В национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь здоровье человека характеризуется как наивысшая социально-экономическая ценность общества, а ухудшение состояния здоровья населения считается одним из факторов угрозы демографической безопасности страны. Поэтому охрану и укрепление здоровья населения, формирование здорового образа жизни государство рассматривает как один из важнейших приоритетов государственной политики Республики Беларусь. Здоровый образ жизни – это характеристика учебно-познавательной, производственно-трудовой и досуговой деятельности людей, позволяющая оценить эти виды деятельности с точки зрения их соответствия нормальным социально-гигиеническим и экологическим условиям, способствующим оптимизации физического, психического и нравственного здоровья индивида. Здоровый образ жизни имеет следующие аспекты: это забота каждого человека о своем здоровье, о здоровье и благополучии близких людей, воспитание позитивных качеств личности, избавление от вредных привычек: от пристрастия к алкоголю, курению, наркотикам; забота государства о здоровье населения, создание соответствующих условий для учебы, труда, отдыха, занятий спортом, для получе-